

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

内蒙古兴安盟军地打造群众性国防教育平台——

“微课堂”释放大效能

■ 申 崔 维

“一棵相思树，永远家国情。三角山哨所旁的‘相思树’，见证了一段忠贞不渝的爱情，诉说着军人家属的奉献和坚守……”1月18日，内蒙古乌兰浩特市都林街腾飞社区国防教育红色课堂开讲，宣讲员李瀚洋为大家讲述“相思树”的故事。这是兴安盟红色课堂开讲以来的第18堂课，也是军地合力打造的群众性国防教育平台“微课堂”。

春节即将到来之际，兴安盟的大街小巷张灯结彩。在浓厚的节日氛围中，独特的国防元素格外引人注目：科右前旗学府街16组路灯嵌入“爱我人民爱我军”“国无防不立，民无兵不安”等标语，在节日彩灯映照下熠熠生辉；突泉县国防主题公园内，振翅欲飞的战机、昂首向天的火炮、整齐列阵的坦克模型，充满浓郁的军味。

兴安盟是党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方，积淀了深厚的红色底蕴。为了让丰富的红色资源融入城市建设、走进群众生活，该盟军地对全盟34个红色场馆、17个城市公园、6所少年军校和9所全国国防教育示范校运行情况进行调研。在研究论证的基础上，他们制定《国防教育“三十”平台建设规划》，经过近半年精心打造，先后建成10条国防教育街道、10个国防教育红色社区和10个国防教育红色课堂，让广大党员干部群众在观光休闲的同时，潜移默化接受国防教育。

“1947年5月1日，内蒙古人民代表会议在这里召开，选举乌兰夫为内蒙古自治区政府主席。这次会议，标志

着党领导下的民族解放运动取得伟大胜利。”1月16日，乌兰浩特市“五一会址”前，女民兵塔娜正在给参加红色研学活动的30名中学生讲述红色故事，100余名民兵通过“红蓝民兵APP”云课堂同步聆听。塔娜是女民兵，也是国防教育义务宣讲员。她说：“去年以来，从纪念馆、街道社区到乡村嘎查，乌兰浩特的国防教育‘微课堂’越来越多，让大家增长知识的同时，受到国防文化的熏陶。”

春节前夕，笔者来到科右中旗呼格吉勒社区，一道60米长的军史长廊映入眼帘。社区书记萨如拉介绍，军史长廊共有展板24块，整体设计以“中国红、民族蓝、光明黄”为主色调，融入马头琴、勒勒车等民族元素。展出内容分为苦难辉煌、建设发展、强军新征

程等4个板块，介绍了红军长征、抗日战争、解放战争等重大历史事件，反映了人民军队在党的领导下走过的光辉历程、取得的丰功伟绩。笔者注意到，慕名前来参观的青少年学生络绎不绝。巴彦胡舒第一中学学生巴根那说：“看着一段段文字、一幅幅图片，我有种穿越时空之感，仿佛走进那段烽火硝烟的岁月，感悟革命先辈抛头颅、洒热血的英雄气概。”

“这条长廊展示了厚重的党史军史，不仅丰富了城市文化，还发挥了铸魂育人作用。”家住附近的市民包女士说，“很多家长利用假期带孩子来参观，这里成为孩子们学习党史军史的‘打卡地’。那天，我的儿子在军史长廊对我说，长大后要当一名光荣的解放军。”



1月中旬，河北省军区石家庄第十三离职干部休养所联合井陘县军地开展健康义诊活动，为驻地群众和退役老兵免费服务。 王小丹摄

本报讯 王涛、田焱报道：“这是坦克吗？和学校墙上画的有点像”“真壮观，没想到坦克这么大”……1月8日，陕西省丹凤县军地联合该县红军小学，组织师生前往烈士陵园祭扫烈士墓，陵园一侧摆放的一门自行反坦克炮引起学生们的浓厚兴趣。

“同学们，我们眼前这台装备不是坦克，是一门自行反坦克炮。别看它旧，可是大有来头。在部队服役期间，它多次参加重大演习……”民兵讲解员马益安耐心为学生们讲解坦克和反坦克炮在构造、动力、火力等方面的区别，并展示反坦克炮弹药模型。学生们兴趣盎然，围着反坦克炮反复提问，不时发出赞叹声。

丹凤县红军小学坐落在该县庾家河战斗遗址不远处，为纪念中国工农红军第二十五军在这里发展壮大而得名。“新年伊始，组织师生祭扫烈士墓、缅怀革命先烈，参观战斗遗址和武器装备，聆听红色故事，是该校坚持多年的光荣传统。”该县军地领导介绍，“通过开展爱国主义教育和国防教育，让红色基因植根孩子们心田。”

该县军地联合教育部门建立“资源共享、军地共建”校园国防教育工作机制，提高国防教育质效。他们在退役军人、党校教师、参战老兵等群体中遴选国防教育校外辅导员，经考核合格后持证上岗，定期举办国防教育大讲堂，并开展国防教育进学校、进课堂活动，强化干部群众和学生们的国防意识。他们还针对中共鄂豫皖省委第十八次常委会议旧址、留仙坪红色教育基地等红色景点进行差异化打造，并完善红色景点电子地图，将分散的革命文物和遗址串珠成线。

教室走廊里整齐悬挂的英模画像、校园红色文化墙上生动的国防教育宣传画、文化长廊里林立的国防教育知识展板……走在红军小学校园里，处处洋溢着浓厚的国防文化氛围。“妈妈，明天你可以再带我去看烈士陵园的反坦克炮吗？我有几个问题想问穿迷彩服的

让红色基因种子根植青少年心田

陕西省丹凤县军地建立校园国防教育机制

叔叔。”丹凤县第二小学五年级学生徐子翼是个军事迷，参观反坦克炮后立即上网查询相关资料，还经常给同学们讲述武器装备知识。

近年来，该县军地积极推进红色文化传承，广大干部群众和青少年学生的国防意识持续增强，大学生报名参军热情高涨，全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的氛围更加浓厚。

湖南省益阳市老旧街区改造融入国防元素——

“微阵地”焕发新活力

■ 肖 腾 蒋 艳

“这是彭德怀元帅”“这是舍身炸碉堡的英雄董存瑞”“看，这艘大军舰叫益阳号”……新年伊始，湖南省益阳市桃花仑小学学生发现，学校附近的老旧道路焕然一新，建起数百米长的“双拥文化墙”，以红色为主基调的墙体上，图文并茂展示“十大英模”“湘籍将领”“双拥纪实”等内容。崭新美观的墙体，引人入胜的故事，吸引了众多市民和学生驻足观看。

让小学生流连忘返的文化墙，是益阳市军地联手打造的全民国防教育“微阵地”。近年来，随着城市老旧街区改造逐步展开，该市军地相关部门抓住契机，将国防教育元素融入城市街道、社区、景观，让市民在潜移默化中接受教育。

“放学后，这100多米的长路，孩子们

要走很长时间，他们边走边和同学分享。”一位正在接孩子放学的家长说，“开国将帅和战斗英雄的故事很吸引孩子们，在他们心中播下爱党爱国的种子。”

傍晚时分，市民们在“双拥路”上享受休闲时光。2023年底，益阳市对位于资江南岸的道路景观进行升级改造。生动的浮雕，美观的拥军亭、爱民亭，厚重的战备渡口旧址景观，五彩的双拥主题灯箱……一系列国防教育景观排布有序、错落有致，与杨柳依依的堤岸、蜿蜒东流的资江，以及江畔逐渐点亮的万家灯火，构成一道美丽的风景线。

改造工程竣工，“双拥路”很快成为市民们的热门“打卡地”。笔者看到，最受欢迎的是大型浮雕“镌刻在军旗上的益

阳记忆”，浮雕内容包括红军长征过安化、马迹塘阻击战等发生在益阳的红色故事，还有段德昌、曾士峨等革命先烈的英雄事迹。

“咱们益阳红色故事很多。毛泽东同志年轻时曾到益阳游学，两次借宿在益阳龙洲书院。1949年，解放军从沅江乘船到益阳，在这里渡过资江……”坐在“双拥路”拥军亭，女民兵郭海蛟给孩子们讲述红色故事。

郭海蛟是一名退役老兵，还是国防教育义务宣讲员，曾多次深入社区、学校开展国防教育宣讲。“双拥路”升级改造竣工后，她已在这里开展了几场国防教育宣讲活动。“相比在室内宣讲，在这里开展国防教育更接地气。”她说，“课堂设在江边，浮雕、灯箱就是教具、课本，形象直观，大家容易接受。”

街角的“国防主题公园”、社区的“国防教育墙”、乡村的“拥军小道”……伴随着城市更新脚步，越来越多的国防教育“微阵地”现身大街小巷。目前，该市共建成国防教育“微阵地”53处。该市全民国防教育办公室负责人介绍，借助城市老旧街区改造之机，通过小而精、小而美的“微改造”，打造国防教育新阵地，不仅让老街区焕发新活力，还让市民在家门口就能受到国防文化熏陶。

“下班后到家门口的国防主题公园走走，周末带孩子去江边的‘双拥路’看看，隔三差五到社区听听国防教育讲座。”市民刘女士说，“我的儿子是个军事迷，通过耳濡目染的熏陶，他对国防和军队建设有了更多的了解，立志长大后报考军校，在军营实现人生理想。”

为英雄画像



春节前夕，甘肃省张掖市有关部门联合举办“为英雄画像”主题写生活动，30多名画家为曾参加过边境作战的16名老兵集体画像。这些老兵中，有的荣立战功，有的在战斗中负伤，有的被表彰为“全国模范退役军人”。当天，老兵们身着老式军装，佩戴勋章，精神饱满。画家们满怀崇敬，认真为每一位老兵画像。

左图：“为英雄画像”主题写生活动现场。

上图：画家徐丽娜为荣立战时二等功的老兵赵相位画像。

宋佳东、李 嫻摄影报道

安徽省萧县退役军人张贴暖心标识

“若遇困难，请拦停”

本报讯 特约记者段艳梅报道：“看到一个标识，温暖了一座城。”春节临近，在安徽省萧县的大街小巷，印有“若遇困难，请拦停！我们是中国退役军人”字样的红色车贴，成为群众心中温暖的标识。

记者走访得知，这张暖心车贴，由该县退役军人创业协会设计制作。为激励退役军人主动担当作为，该协会积极开展“千人千车”保平安志愿服务活动，在爱心企业和退役军人自有车辆张贴“若遇困难，请拦停”的标识，鼓励退役军人利用志愿服务、工作生活出行等时机，为遇到困难群众提供帮助，打造老兵“流动爱心岗”。

小轿车、越野车、送货车……消息一出，广大退役军人积极响应，主动申领标识，请求加入老兵“流动爱心岗”，做到“遇招手必停车、遇困难必帮助”。记者了解到，倡议发起以来，已有1400余台张贴“若遇困难，请拦停”标识的车辆，穿行在该县城镇、乡村，为群众解燃眉之急。

“帮走失的老人找到回家的路，送打不到车的学生到学校，将急需救治的病人送医院，协助爆胎的车主换新

轮胎……”退役军人杜志龙说，不管大事小情，不管什么时段，只要有人需要，他们都尽全力帮助。“不讲条件，高标准完成任务，这是老兵该有的样子。”杜志龙说。

连日来，由于当地普降大雪，群众屡屡遇到突发情况。为此，该县退役军人志愿服务队及早谋划，借助“江淮义警工作站”平台，在城乡各个路口开展志愿服务，随时随地为群众排忧解难。1月23日，退役军人蒋云龙驾车前往县城办事。途中，遇到两名农民工焦急拦车。原来，两人乘坐从江苏常州至安徽砀山的大巴车返乡，下车后发现两大件行李落在大巴车上。蒋云龙载上两人，驾车追赶近20公里，帮助他们将行李取回。

小小标识暖人心。记者了解到，该县多名退役军人先后被表彰为“中国好人”、安徽省“最美退役军人”、“全国向上向善好青年”和安徽省学雷锋志愿服务先进典型，成为百姓身边“信得过的人”。

■ 本版责任编辑 司李龙